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Egy legenda halálára.
Jól emlékezhetnek kedves olvasóink, hogy 

több mint tíz esztendővel ezelőtt egy nagy fel­
tűnést keltett könyv (Pezenhoffer Antal : A 
demográfiái viszonyok befolyása stb.) „tudo­
mányos“ alapozással igyekezett hihetőbbé tenni 
azt a már addig is buzgón terjesztett legendát, 
hogy a protestantizmus főoka az egykének, tehát, 
hogy a protestantizmus mindenütt, de kivált 
Magyarországon, a szónak nemcsak erkölcsi, 
de valósággal fizikai értelmében is nép- és 
nemzetpusztító veszedelem : „fajunk benne ha- 
lálot evék“.

Tárgyilagosan gondolkozó emberek, min­
denféle vallásfelekezeti különbség nélkül, tud­
ták ugvan már eddig is, hogy ez a legenda a 
legendáknak ama legrosszabb válfajához tar­
tozik, amelyet Luther „Lügende -nek nevezett 
el Most azonban a legilletékesebb helyről is 
megállapíttatott ennek a legendának lügende- 
volta, tehát — igen díszes külsőségek között 
megtörtént a halála és a temetése.

A (hamis, de meglévő) köztudat szerint 
„ultramontán“ historikus Szekfü Gyulától szer­
kesztett Magyar Szemle ezévi első^ számába 
„Népesedésünk fény- és árnyoldalai c. alatt 
ír nagyon érdekes tanulmányt a legújabb 
magvarországi népszámlálás most közzétett 
eredménveiről nem kisebb ember, mint maga 
Kovács Alajos államtitkár, a m. kir. központi 
statisztikai hivatal ezidőszerinti elnöke ebben 
a minőségében a mi boldogemléku X argha 
Gyulánk utódja, tudomásunk szerint nem pro­
testáns vallású egyén.

Ebben a cikkben szóról szóra a kővetkezők
foglaltatnak egyebek között :

Aránylaq elég kedvezőnek mutatkozik cn 
egykésnek és fogyónak kikiáltott rejormátusság 
népességfejlödése, amely 8.5%-os szaporodást ért 
el és országos arányát is majdnem megtartotta. 
A reformátusok csak a Dunántúl délkeleti sarká­
ban fekvő Baranya, Somogy és Tolna megyeben 
foqytak és a szomszédos Fejérben, tehat az egyk 
jöfészkében, azonkívül Hódmezővásárhelyen, egye­
bütt mindenütt szaporodást mutathatnak fel, he­

lyenként elég tekintélyeset, pl. Szabolcsban, Szal­
máiban és Pest megyében.“ (19. 1.) Ehhez tegyük 
hozzá, hogy a természetes szaporodási százalék­
szám a Kovács minden bizonnyal abszolút 
hitelű kimutatása szerint a görög szertartása 
lóm. katholikusoknál 14.5%, a latin szertar- 
tású róm. katholikusoknál 10.4%, a reformá­
tusoknál 8.5%, az ágostai hitv. evangélikusok­
nál 7.4%, amíg a görögkeletiek és számszerűit 
méginkább a zsidók, megfogytak.

De ugvanide vág Kovácsnak az a másik 
nagyon értékes megállapítása is. amellyel a 
városok népszaporodásának eredményeit össze­
gezi. Szomorúan jellemzi a nagyvárosnak min­
den felekezeti különbség nélkül elmeddősitő hatá­
sát, hogy amíg országos átlagban a szaporodási 
százalékszám 9.6 volt tehát majdnem elérte 
a normális 10%-ot —, addig a törvényhatósági 
jogú városok átlag csak 2.1 %-os természetes 
szaporodást tudtak felmutatni. Budapest 10 é\ 
alatt mindössze 531 (ötszázharmincegy) főnyi 
természetes szaporodást ért el. Majd így foly­
tatja, megint szóról szóra :

„Az egyetlen törvény hatósági jogú város, 
amelvnek még egészséges népfejlődése van : 
Kecskemét, ahol 11.1 %-os volt a természetes 
szaporodás. A másik nagy mezőgazdasagi jel­
legű város, Hódmezővásárhely, már régebben 
behódolt az egykének, úgyhogy most is csak 
3 0%-os szaporodást tudott felmutatni. A agyon 
sajnálatos második legnagyobb városunknak, Sze­
gednek, a nagy hanyatlása. Ez a nagy katholikus 
város, amely' a múlt század második felében egész 
rajokat bocsátott ki a Délvidékre, különösen az 
alsó Tisza mentére, ma már rendkívül lehanyat­
lott fejlődés képesség tekintetében. Xéjoességenek 
természetes szaporodása csupán (i.1% volt e tíz 
év alatt. Ebben a tekintetben még a nagy „kál­
vinista Róma“, Debrecen is túlszárnyalta a kato­
likus Szeqedet. Debrecen ugyanis 7.0%-os ter­
mészetes szaporodást ért el. Két Délvidéken fekvő 
városunk pedig, Pécs és Baja, a természetes 
népmozgalom mérlegét veszteséggel zarta le.
^ Ezek az egyszerű és megcáfolhatatlan ada­
tok mindennél csattanósabban beszélnek.
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Ha a népesség szaporodásában, illetőleg 
fogyásában — a pezenhofferi legendának meg­
felelően — a vallás volna a döntő tényező, akkor 
ennek nemcsak a falvak, de a városok nép­
mozgalmi képén is meg kellene legalább vala­
mennyire látszania — és pedig természetesen 
úgy, ahogyan a legenda szeretné : a romai 
katholicizmus szaporít, a protestantizmus ki­
vált a református — pusztít.

Ezzel szemben mit látunk? A majdnem 
teljes meddőség bélyegét csak három, óriási 
róni. kath. többségű városra lehet rásütm. 
A többiben mindben van még annyi-amennyi 
természetes szaporodás, mégpedig éppen nem 
a legenda logikája szerint. Mert azt még ugyan 
evvel a logikával meg is lehetne érteni, hogy 
Hódmezővásárhely miért maradt alatta Sze 
gednek, de ott már végkép felmondja a szolga­
htot ez a logika, amikor azt kellene magya­
rázni, miért szárnyalta túl a túlnyomóan r. kath. 
Szegedet nemcsak a vegyesvallású Kecskemét, 
de még a túlnyomóan református Debrecen is.

Mindez perszemem azt jelenti, hogy mi- 
nálunk magyar reformátusoknál a fajt fenntartó 
és propagáló erkölcsi erők tekintetében jelenleg 
minden rendben van, tehát nyugodjunk meg 
és feküdjünk a fülünkre.

De annyit mindenesetre jelent, hogy aki a 
jövőben még a számokban rejlő igazságnak ily 
világos bizonyságtétele után is tovább meri 
Magyarországon terjeszteni ama bizonyos legen­
dát akár „tudományos“, akár malomalatti for­
mában : az már, a jó öreg Bőd Péter egv jel­
lemző kifejezését használva „visszakiáltó lelki-

ismerettel“ írja, amit ír és megérdemli, hogy 
ráolvastassék az, ami a II. Petet - ■ —J1 
írva vagyon. __________'

Háztartásunk.
Sokszor foglalkoztam már egyházháztartási 

kérdésekkel e lap hasábjain, de ezek a kérdések 
talán sohasem voltak olyan aktuálisak, mint 
most.

Ma bizonyára igen sokan igazat adnak 
abban a több oldalról keményen támadott állí­
tásomnak is, hogy a magyar református egyház 
kebelében egészséges gazdasági rend mindaddig 
nem lehetséges, míg valamelyíkomoly központi 
domestica cassa nincs, vagyis, míg nem csupa 
elv vagy legjobb esetben segélyezési akció az 
„egymás terhét hordozzátok" szabálya. De hát 
erről éppen most hiába beszélünk. Ennek a gon­
dolatnak éppen az a tragédiája, hogy mikor 
megvalósítható volna, akkor nem érzik szük­
ségét, mikor meg szükségét éreznék, akkor nem 
valósítható meg.

Tehát nem is erről a nehéz és különben is 
csak törvénvhozási úton' megvalósítható tervről 
lesz megint szó,' hanenl^egyházij háztartásunk 
felett csupán olyan szemlét kívánok tartani, 
amelynek a mai viszonyok közt is gyakorlatban 
hasznát lehessen venni.

Kezdem a szemlémet a Kollégiummal, aztán 
majd megyek tovább. Ámbár aikollégiumi ház­
tartás valójában minden egyházközségünket 
közvetlenül is érdekli. Hiszen a Kollégium úgy-

TÁRCA
Kert—Kertész—Biblia.

Nagyon régen tudom, hirdetem is, hogy a 
legrégibb, legfenségesebb ipar a kertészet, hi­
szen ez pontosan olyan régi, mint a világ, mert 
már akkor mindjárt megszületett az első kert ! 
- és ki volt a kertésze? !. .. maga az Isten !... 

Ilyen ősi eredetre egyetlen ipar sem hivatkoz- 
hatik és olyan szaktársra sem.

Ezért becsüljétek meg magatokat és foglal­
kozásotokat — kertészek !. . .

No, őszintén elárulom, nem is hallottam 
panaszt a gyomlovagok-ra (amint egy szellemi 
túltengésben szenvedő nagyúr elnevezte a ker­
tészeket). Sőt örömmel, nem dicsekedve, de 
büszke — alapos ! — önérzettel konstatálhat­
juk : a kertészet manapság már nem ipar, nem 
foglalkozás, nem kenyérkereset, hanem — mű­
vészet 1

Hála Istennek, már minden nagyobb fő­
városban is vannak olyan virágos parkok, hogy 
nem messze esnek attól az első kerttől, a para­
dicsomtól, pedig ezeket csak emberek terem­
tették. (De ezek az emberek — kertészek!...)

Ma egyházi tanítóink — képletesen az 
emberek összességét nevezik Isten kertjének. 
Ehhez képest az egyház szolgái — a papok — 
ennek a kertnek kertészei.

Amint nemesítő a lélek kertész-munkája, 
éppen olyan az igazi kertészé is !

A kertművészettel úgy ó-, mint az új testa­
mentum bőven foglalkozik, tehát az ös\ állású 
is, az ú/vállású is egyformán olvashatja. — 
íme :

Mózes első könyvében 2. r. 8—9. írja. Az 
Úr édenben felékesített egy kertet, idehelyezte 
az embert, hogy az ember azt művelné és 
őrizné. Nevelt abban mindenféle plántákat. 
A negyedik könyv 18. r. 13. verse szerint a 
zsidók a föld első gyümölcsét Istennek áldoz­
ták. (L. még a második könyv 23. r. 19. r. v.) 
A változott viszonyoknak megfelelően, de mi 
is ezt tesszük : Eladjuk az elsőt és egyházi adót 
fizetünk vele ! Igen megszívlelendő az V. Mózes 
20. r. 19. v. : ne veszítsd el a föld élő fáit, 
fejszével azokat levágván, mert azoknak gyü­
mölcséből fogsz élni !

Bár, hiszen, a Jób 14. r. 7—9. szerint: van 
a fa felől valami reménység, ha levágattatik, 
ismét megújul; ha igen megaggul is a gyökere, 
a víznek nedvességétől ismét kivirágzik. —

------ ------------- - ■— " —■ —---------- ---- !--------------------—----------- ---
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nevezett közszükségleti alapjának bevételei közt 
134,507 pengő szerepel mint az egyházkerületi 
pénztárból szolgáltatott összeg. Azonkívül még 
a VI.„VII., IX. és X. pénztári csoportoknál is 
találunk az egyházkerületi pénztárt terhelő év- 
járadékokat, amelyeknek összege együtt 8040 
pengő. Ha ezt az összesen 142,547 pengőt az 
egyházkerületi pénztárnak nem kellene viselni : 
az egyházkerületnek sem volna szüksége olyan 
mértékben, mint ma, igénybe venni az egyház- 
községeket. Ha lélekszámonként 15 fillért le­
hetne megtakarítani, az a legkisebb egyház- 
községünknél jelentene 30 pengőt, a nagyoknál 
három-négyezret is. Persze arra gondolni sem 
lehet, hogy az egyházkerület ezt az összeget 
megtakaríthassa s a rendes, évek óta teljesített 
évjáradékokat megszüntethetőknek — legalább 
egyelőre — nem is képzelem. De az elmúlt esz­
tendőben rendkívüli segítségül jött az egyház- 
kerülettől 58 ezer pengő. Ennek a megmentése 
is jelenthetne az egyházközségek számára lel- 
kenként hét-nyolc fillért.

Mindezt csak annak bizonyságául említem, 
hogy a Kollégium anyagi jólléte valóban minden 
egyházközséget saját gazdaságában is érdekel.

Itt aztán meg kell említenem azt is, hogy 
nem tudok egy véleményen lenni azokkal, akik 
azt mondják, hogy mind hasztalan az anyagi 
ügyekkel foglalkozni, mert ahogy az egész 
ország gazdasági állapota válságos, úgy, szük­
ségképpen válságos az intézményeké is. En azt 
gondolom, hogy ezzel a gondolatmenettel arra 
sem kellene törekednem, hogy a bűntől tartóz­
kodjam, mert úgyis esendő és bűnökkel körül­

vett ember vagyok. Én azt hiszem, hogy nekünk 
mindnyájunknak kötelességünk magánéletünk­
ben és a közintézményeknél egyaránt mindent 
elkövetni, hogy józanul és a felállítható keretek 
között folyjék a gazdálkodás. Ha mindemellett 
sem sikerül nálunk nagyobb erők hatása miatt 
eredményt érni, akkor is legalább a lelkiismere­
tünk tiszta marad, hogy megtettük, ami embei- 
től tehető volt.

Abban a kritikában, amellyel a kollégiumi 
gazdálkodást és számvitelt, vagyis az egész kol­
légiumi háztartást érintem, nem akarok senkit 
sem bántani. Legkevésbbé a kollégiumi gazda­
sági hivatal érdemes tisztviselőit, akik igazán 
nagvon tiszteletreméltó munkát végeznek. Ha 
itt-ott mégis igen tökéletlennek találom a mun­
kájukat, az nem az ő hibájuk, vagy mulasztásuk 
eredménye, hanem a rendszeré, amellyel a kollé­
giumi gazdálkodás folvik s amelyet tíz évnél 
hosszabb idő óta támadok eredménytelenül.

A legutóbbi egyházkerülcti pénzügyi bi­
zottsági ülésen élénk megbeszélés folyt a kolle- 
oiumi és egyházkerületi számadás rendszeréről, 
amely egváltalán nem alkalmas arra, hogx vila- 
íios képet adjon a számadó pénztár anyagi hely­
zetéről. Magam is azok közé tartozom, akik ezt 
a számadást nehezen tudják megérteni, pedig 
én évről évre foglalkozom — s elég alaposan -- 
vele A jó számadásnak pedig olyannak kell 
lenni, hogy ha kiküldőm a szamosdobi görög 
katholikus parochiára — tehát olyan helyre, 
ahol vele sohasem foglalkoztak — ott is első 
betekintésre megtudják mondani, melyik intéz­
mény mibe került s melyiknek mi a vagyoni

Valamint Ézsaiás 55. r. 13. szerint: a kis 
vesszőszál helvébe nevekedik jegenyefa.

Jeremiás Irta a'zsidókhoz (29. rJ5.) : ker­
teket plántáljatok "és azoknak gyümölcséből 
éljetek. (Nem megrovásból mondom, de tény, 
hogy ma a kert- és gyümölcs-ügynek csak az 
üzleti részével foglalkoznak.)

Hogy már akkor is voltak elégedetlen ele­
mek, bizonyltjává Bírák könyve 9. r. 8 lo. 
verse a következőkben : .

Elmenvén egyszer a fák, hogy választanak 
királyt maguknak, mondának az olajfának: 
Uralkodjál rajtunk ! — Kiknek felele az olajfa : 
Elhagvjam-e az én kövérségemet, mellyel tisz­
telnek Istent és embereket és elmenjek, hogy 
uralkodjam a fákon? — Mondának továbbá a 
fák a filqefának : Jer el te és uralkodjál rajtunk . 
—1 Kiknek felele a fügefa: Elhagyjam-e az en 
édességemet és az én jó gyümölcsömet, hogy 
elmenjek és uralkodjam a fakon . — Mondanak 
a fák a szölötönek : Jer el te, uralkodjál rajtunk . 
Kiknek felele a szőlőtő : Elhagyjam-e az en 
mustomat, mely megvídámítja az isteneket es 
az embereket ! - Mondának vegezetre minden 
fák a galagonya tövisnek: Jer el es uralkodjál 
rajtunk! — Kiknek felele a galagonya : Ha 
igazán királlyá kentek engem tirajtatok, jöjje­

tek el nyugodjatok az én árnyékomban, hogyha 
nem: jöjjön ki tűz a galagonyából es egesse 
meg a Libanonok cédrusait.

A .virágról szépen ír :: Énekek eneke — i. 
j__4. versben, ahol a menyasszony Sáron ró­
zsája és gyöngyvirág ; nemkü önben pedig min 
a liliom a tövisek között; aivőlegény pedig, 
mint az almafa az erdőnek fái között es az o 
árnyékában felette igen kívánok ulm, mert az o 
gvümölcse gyönyörűséges az enUnyemnek. De 
az újtestamentum is virágzik : Jakab 1. 1U. így 
szól: a virág ábrázolja a boldogságot es a mú­
landóságot.

A fáról, a gyümölcsről ezek a versek szol­
nak : Máté 12: 33. Legyetek jó fák es teremjetek 
jó gyümölcsöt, mert a gyümölcsről ismerik meg 
a fát. Lukács 6 : 43. szerint: Nem jo fa az, amely 
hitvány gyümölcsöt terem. Máté /. 19. az ih en- 
röl ezt írja : valamely fa nem terem jo gyü­
mölcsöt, kivágattatik és a tűzre vettetik.

Elég az hozzá, bizonyos, hogy a mi mester­
ségünk a világgal egyidős, de míg a világ el­
romlott (érezzük!), a kertészet gyönyörűen 
fejlődött (látjuk !).

Ilven irány maradjon meg!...
Horváth E. János.
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ereje. Erre a mi számadásunk igazán alkal­
matlan.

Nem is csoda. Aki látja a számadási rend­
szer fogyatkozását, az nem rendelkezhetik. 
Aki meg* rendelkezhetne, az már nem látja a 
hibát. A számadást elkészíti a gazdasági hiva­
tal, a meghatározott sablon szerint. Megvizs­
gálja a felügyelőbizottság, amelyik megint azt 
nézi, megfelel-e a megszabott sablonnak. Akkor 
átvizsgálja a kollégiumi gazdasági tanács pénz- 
ügvi bizottsága. Ennek a véleményével kerül 
a gazdasági tanács elé. A gazdasági tanács jóvá­
hagyó határozatát az igazgatótanács gazdasági 
albizottsága vizsgálja felül. Ennek alapján tesz 
javaslatot az igazgatótanács az egyházkerületi 
közgyűlés elé, amely határozni és rendelkezni 
jogosult. De mire sikerül az ügy, már annyi 
szem megnézte, annyi szakértelem megbírálta, 
hogy az ember annyi tudomány után fel sem 
meri nyitni a száját. Hiszen mikor az egyház­
kerületi rendkívüli intézőbizottság közvetlenül 
rendelkezett dolgokban, akkor is nehéz volt 
valamely újítást megindítani. Ha meg a köz­
gyűlésen jön elő indítvány, kész a válasz, hogy 
ötszörös előkészítés után bajos itt a plénumban 
ellenkezően határozni. Ami — valljuk meg — 
megint igaz.

Ez a túltengő autonómia bizony nem válik 
javára az ügyek intézésének, sőt a betekinthe- 
tésnek sem. különösen akkor, amikor a szám­
adás nehézkessége miatt a távolabb álló azt 
nem is könnyen érti meg s felszólalásával esetleg 
azonnali kategorikus cáfolatnak, sőt megmosoly- 
gásnak teszi ki magát.

Kun Béla.
(Folytatjuk.)

A Kollégium újéve.
A Kollégium tanárai, tisztviselői s a Kol­

légium igazgatását teljesítő különböző egyház­
kerületi bizottságok Debrecenben lakó tagjai 
január 1-én nagy számmal keresték fel Baltazár 
Dezső püspököt, kifejezni előtte jókívánságai­
kat. A szokásos üdvözlő beszédet ez alkalom­
mal Kállav Kálmán egyetemi tanár, a lelkész­
képzőintézet igazgatója mondta, mire a püspök 
a rendesnél is melegebb hangon válaszolt, igen 
szépen méltatva a távozni készülő Karai Sándor 
kollégiumi igazgató maradandó “érdemeit.

D. Dr. Kállay Kálmán egyetemi ny. r. 
tanár, lelkészképző-intézeti igazgató 

üdvözlő beszéde
1933 január hó 1-én. Dr. Baltazár Dezső püspök 

üdvözlése alkalmából.
Főtiszteletű és Nagyméltóságú Püspök Űr !
Kegyelmes Urunk !
,,Ismét egyik esztendeje, Istentől kimért 

ideje Telék el a múlandóságnak" s ha vissza­
tekintünk rá, elmondhatjuk a szent Énekessel,

hogy „nagyobb része nyomorúság volt és fá­
radság“ (Zs. 90 : 10.). De bármilyen volt is 
az Isten akarata tette olyanná, amilyen volt. 
Nem is zúgolódunk tehát, hanem alázatosan 
fejethajtva Előtte, megköszönjük azt, amit 
adott.

És ha számot vetünk, azt látjuk hogy van, 
bőségesen van okunk arra, hogy hálákat adjunk 
Neki. Mert megtartotta hazánkat, egyházun­
kat, Kollégiumunkat és mert megtartotta és 
kegyelme és irgalma palástjával betakarta Ke- 
gvelmes Urunkat !

Mert mi tudjuk, hiszen megérezte a mi, 
Kegyelmes Urunkat őszinte ragaszkodással sze- 
retőlelkünk, hogy „örvény örvényt hívott elő" 
(Zs. 42 : 8.) és megáradtak a megpróbáltatás 
és keserűség hullámai a most elmúlt esztendő­
ben Kegyelmes Urunk fölött ! „De hű az Isten, 
aki nem hagyta feljebb kísértetni, mint el­
szenvedheti s aki a kísértéssel egyetemben a 
kiemenekedést is megadta.“ (I. Kor. 10 : 13.) 
„Isten közelsége oly igen jó nekem" (Zsolt. 
73 : 28.) érezhette Kegyelmes Urunk is zsoltár­
költővel ! S a „titkon behajtott ajtók" mögött 
Istennel való találkozása után már bízvást 
mondhatta Kegyelmes Urunk is a biblia Éne­
kesével : „Nappal kiküldte kegyelmét az Űr, 
éjjel éneke volt velem, imádság az én életem 
Istenéhez !“ (Zs. 42 : 9.) és : „Éri mindenkor 
Veled vagyok, Te fogod az én jobb kezemet !“ 
(Zsolt. 73*: 23.) Minekünk jó tudnunk ebből, 
hogy az Isten most is közel van az Őt szívük 
szerint keresőkhöz. Kegyelmes Urunk pedig 
prédikálja ez a most elmúlt esztendő élete csen­
des himnuszát : „Elég néked az én kegyelmem !“ 
és azt, amit az Isten az Ó-testamentomban 
mond egyik nagy fiának : „Mielőtt az anya­
méhben megalkottalak, már ismertelek és mi­
előtt az anyaméhből kijövél, megszenteltelek." 
(Jer. 1 : 5a.)

Az, hogy, aki nekünk Istentől rendelt vezé­
rünk, ismeri a kegyelem királyi trónjához 
vezető utat, teszi bizakodóvá a mi újesztendei 
reménykedéseinket. Mert azokkal a viharfelhők­
kel, amelyek hazánk, egyházunk és közelebb­
ről Kollégiumunk egén tornyosulnak : csak ki­
próbált hitű ember tud megbirkózni, aki ismeri 
azt a lelki Bethesda tavát, ahol „megújul azok 
ereje, akik az Úrban bíznak !“ (És. 40:31.) 
És Kegyelmes Urunknak Istenünk előtt alá­
zatosan meghajló lelke érzi és tudja, mint 
tudták az O-testamentom nagyjai, hogy az 
Isten formálja messziről ennek a világnak a 
történéseit. És mivel így van, nemcsak hisszük, 
hanem tudjuk is, hogy Kegyelmes Urunk alá- 
atos hite, vezéri bölcsesége és az egyház 

ügyeiért még a megáldöztatásra is kész rendít­
hetetlen bátorsága : meg fogja találni az utat, 
amelyen Kollégiumunk viharverte hajóját biz­
tos kézzel biztos révbe kormányozhatja.

Mi most azért jöttünk el, hogy elmondjuk, 
hogy ebben a munkájában Kegyelmes Urunk 
számíthat a mi imádságainkra, férfias akará-



1933 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP o

sunkra és áldozatkészségünkre. És, hogy el­
mondjuk azt is, hogy lelkünk egész melegével 
és szeretetével kívánunk áldást Kegyelmes 
Urunkra, közel és távol levő Szeretteire, min­
den Értük és értünk való buzgólkodására!
A keserűség vizeinél ne próbálja tovább az 
Isten Kegyelmes Urunkat ebben az évben, 
sőt engedje, hogy átalmenvén a Siralom völ­
gyén, átvezethessen azon minket is és forrássá 
tegye azt számunkra ! (Zs. 84 : 9.)

Istenünknek ereje és mindenre elégséges 
kegyelme^ adjon Főtiszteletű és Nagyméltóságú 
Püspök Űrnak sikerekben, örömökben és onnan 
felülről való imádságmeghallgatásokban gazdag 
újesztendőt!

Dr. Baltazár Dezső püspök válasza
az egyházkerületi és kollégiumi tisztviselők 

újévi üdvözlésére.
Tisztelt és Szeretett Barátaim ! Meleg test­

véri szeretettel fogadom és viszonzom áldás- 
kívánásotokat. Úgy érzem, hogy a komor idők 
súlva még jobban összeforraszt egy lélekké 
veletek, mint ahogy a vihar tömör egységgé 
veri a nyájat.

A minden tekintetben nehéznek Ígérkező 
esztendő előrevetett árnyéksávjai között egy­
házkerületünket és kollégiumunkat közviszony­
latban, minket egyéni érzelmeinkben érintően 
a legszomorúbb a "Karai Sándortól való búcsú­
zásunk. Mintha egy gránit-oszlop esnék ki a 
fenntartó erők sorából, mintha egy álló fényes 
csillag húzódnék felhők mögé, mintha valami 
nagy igazság távoznék a bevehetetlen védelem 
vonalából, mintha egy éltető lélekzet maradna 
ki az egészséges élet rendszeréből, mintha a 
csendes derűnek egy áldott mosolya áldoznék 
le kedveskedő napjával testvéri együttmunkál- 
kodásunk tiszta égboltjáról.

Nagy veszteségnek summázata ez. A vesz­
teségnek nagyságát azoknak az értékeknek 
nvereséges oldala mutatja meg, amely értéke­
ket Isten a Karai Sándor kiváló egyéniségének 
szép és szilárd összetételében, ő maga pedig 
élete, munkásságai, alkotásai felbecsülhetetlen 
eredményeiben és érdemeiben ajándékozott mi­
nekünk. Legyen hála az Istennek, hogy „nem 
temetni, hanem dicsérni" van módunkban Karai 
Sándort, akinek történelmi jelentősége és életé­
nek fénylő példája mindenkor át fog ütni suga­
rával még a hálál éjszakáján s az ezt követő 
feledtetésre hajlamos múlandóság végtelenjén is.

A jövő esztendőre tanároknak, tisztviselők­
nek, tanulóknak jobb, szemléltetőbb és bizo­
nyosabb programmot nem adhatok, mint^ azt 
a tanácsot, hogy legyenek olyanok, mint Karai 
Sándor. Végezzék munkájukat pontosan, irá­
nyozzák utaikat mély belátással, teljesítsek 
kötelességeiket hiánytalan mérték szerint, hor­
dozzák a terhet türelmesen, vigyék az elet igá­

ját bizakodással, viseljék a sebeket büszkén, 
a siker és érdem koronáját szerényen és aláza­
tosan ; az igazság melletti kitartásokat őrizzék 
meg bátorsággal, kezük tisztaságát érintetlenül, 
mint a harmat ; lelkűk derűjét az erős hit és 
nyugodt lelkiismeret napfényében fürösztve ; 
magyar kálvinista egyházunk hagyományait 
mind a hit, mind a hazafiság tekintetében tet­
tetéstől menten, hivalkodás nélkül komolyan 
védve, hűségesen megtartva s az élet minden 
vonalán érvényesítve ; egymást megbecsülve 
és szeretve ; egyházunk, hazánk és Isten­
országa javait öregbítve. Mint ahogy a Karai 
Sándor jellemének és életének példája klasszi­
kusan tükrözteti elénk.

Egyházkerületünk és Kollégiumunk életé­
nek ilyen módjával emberekben és intézmények­
ben állandósuljon a boldogság, tessék meg Isten­
nek dicsősége, akinek sok test; és lelki áldásai 
tegyék mindnvájotokra örvendezés idejévé az 
1933. esztendőt.

OKLEVÉLNÉL DRÁGÁBB LEVELEM.* 1

Mikor mentem szegényen, árván 
Kis batyummal a hónom alatt 
— Milyen, milyen nagyon szegény voltam ! 
Mint akire semmi se maradt.
S mikor jöttem, akkor is szerény,
Kopott volt a holmim s a táska.
S a zsebemben a bizonyítványom. . .
Így léptem ki a nagy világba.
Ennyit vittem ? Csak ennyit hoztam ?
Azóta rá nem-mel felelek.
. . . Lelket hoztam, drága gazdagságot : 
Oklevélnél drágább levelet.

sípos károly.

HALOTTAINK
Péter Mihály szlovenszkói tiszáninneni re­

formátus püspök óév utolsó napján, püspöki 
körlevelének kiadása után szívgyengeségben 
hirtelen meghalt. Előbb gálszéesi, legutóbb 
rimaszombati lelkész volt. Ezelőtt négy évvel 
választották meg püspöknek Pálóczi Czinke 
István utódául. Temetése január 2-án volt nagy 
részvéttel. Találjon nyugodalmat az Urban !

KÜLÖNFÉLÉK
Az előfizetési díjak beküldését kérjük, 

postatakarékpénztári csekkszámla száma -53.916.
A debreceni presbitérium december 31-én 

Baltazár Dezső püspök és Vásárv István fő­
gondnok elnöklése mellett tartott ülésén az 
egyházkerületi főgondnoki tisztre tíz szavazatai

1 Mutatvány szerző „Boldog Isten“ című köte­
téből.
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báró Vág László biharérmelléki egyházmegyei 
sondókra adta.

\ dehrotTiii lelkészválasztás ügyeben neve- 
zetis és sok tekintetben tanulságos ülése volt 
az egyházközség presbitériumának január 4-én. 
Köztudomás szerint december 15-én kezdődő 
(de 16-án hajnalban véget ért) bírói tárgyalás 
után az előző választás érvénytelennek mon­
datott ki. Az Ítélet a debreceni egyházközség­
hez december 30-án érkezett meg s az elnökség 
a presbitérium elé január 1-én terjesztette.
A vita azon folyt, vájjon az egyházi törvények­
ben megszabott nyolc nap, amely alatt a meg­
semmisítés után meghívást gyakorolni lehet, 
melvik terminustól számítandó. Az előkészítő- 
bizottság azt állapította meg, hogy a kihirde­
téstől s ehhezképest olyan javaslatot tett, 
melvszerint meghívásról már szó sem lehet. 
Volt olyan vélemény is, amely a presbitérium 
tdő terjesztés időpontját kívánta irányadónak 
venni s eszerint a nyolc napot még teljes egé­
szében rendelkezésre állónak vélte. A többség 
ellenben afelé hajlott, hogy a kézbesítés idő­
pontja számít s hogy eszerint mindössze két 
nap alatt lehet a meghívandó! megnevezni. 
Evégből indítvány is tétetett, hogy péntek dél­
utánra halasztassék el a gyűlés, amikorra ki­
alakulhat a meghívandó személyére nézve is 
a megegyezés. A többség azonban nehány 
szavazat" volt a különbség — azonnal kívánt 
határozni. így minden előkészület nélkül, majd­
nem ötletszerűen felvetett nevekkel indult meg 
aztán a határozathozatal. A presbitérium jelen­
levő tagjai közül 35-en szavaztak Soós Béla 
Dóczv-intézeti vallástanár meghívása mellett, 
32-en ellene. A többség tehát megvolt, de nem 
a szükséges többség, mert Debrecenben 120- 
nál több presbiter van s így 62 igen szavazat 
lett volna szükséges a meghívás kimondásához. 
Még egvszer szavaztak s ez alkalommal az aján­
lott 23 igen-szavazatot kapott 44 nem-mel 
szemben. ígv a meghívás útján betöltés, amint 
azt előre lehetett látni, nem sikerülhetett, bár 
a gyülekezet békéje és tekintélyének megóvása 
érdekében bizonyára ez lett volna kívánatos, 
így elrendelik a pályázatot, amelyen az eddigi 
hírek szerint részt vesznek Pap Imre, kinek 
választását az egyházkerületi bíróság most 
semmisítette meg és dr. Dancsházy Sándor. 
Az előbbi mellett már gyűjtik az aláírásokat, 
kivált a kertségekben és külsőségeken, míg az 
utóbbi mellett elsősorban a Csapó-utcai körzet

Révész Imre volt egyházrésze — foglal 
állást.

Dr. Xémethy Károly budapesti egyház- 
megyei gondnokot, aki debreceni lelkészcsalád- 
ból származik, a Kormányzó úr elsőosztályú 
érdemkereszttel tüntette ki. A kitüntetéshez 
szívből gratulálunk.

I'uky Endre külügyminiszter lemondott s 
a közigazgatási bíróság elnöke lesz.

Benedek Sándor, a közigazgatási bíróság 
nagyérdemű másodelnöke nyugalomba vonult.

Ez reánk nézve bizonyára nyereség lesz, mert 
kiváló képességeit most már egészen egyhazunk­
nak szentelheti. ... .

A Kálvinisták Templomegyesulete januai 
hó 5-én tartott teaestéjén Rugonfalvi Kiss 
István, az egyetem rektora mondott nagyhatású 
beszédet.

A Csapó-utcai egyházrész otthonában, Szap­
panos-utca 16., múlt év karácsony szombatján, 
december 24-én este 6 órakor és óév estjen 
6 órakor dr. Révész Imre egyetemi tanár evan­
gelizációs előadást tartott, ahonnan többen
kiszorultak. .

A kántálók szünetlenül énekeltek Szilveszter 
estéjén, de a legszebb és leghatalmasabb talán 
az a 200 főnyi csoport éneke volt, amelyik Sípos 
Károlv cégénydányádi református lelkész aj­
tajában énekelte a 39. dicséretet. Magasba szállt 
az ének, lelkesedés tüze csillogott a szemekben, 
amikor az ajtó kinyílt és Juhász Lajos gondnok 
egyszerű szavakkal a hívek szeretetét, ragasz­
kodását tolmácsolva, a tömeg éljenzése közepette 
egv szép selyem palástot és süveget adott at 
— mint a hívek adományát — az Isten hűséges 
szolgájának, tiszteletes Sípos Károly lelkész úr­
nak, a cégénydányádi református egyház lelkes 
vezetőjének. Hívek gyönyörű éneke, Dnlái dci ft 1- 
köszöntője, Hiszekegy zárta be e szép kis 
ünnepélyt. Szeretik a cégénydányádiak lelké­
szükét s ő viszont szereti híveit, egyházát, sze­
reti az önzetlen, becsületes munkát. E szeretet 
tette még bátrabbá, odaadóbbá e gyülekezet 
élén példaképül álló vezért.

A budapesti januári konferencia. A buda­
pesti januári konferencia iránt, amelyet a buda­
pesti Református Theologiai Akadémia az idén 
is újra megrendez, fokozódik az érdeklődés 
azért, mert az egész konferencia egységes alap- 
gondolattal ,,A református keresztyénség és a 
■’szociális kérdések“ címen egész sereg aktuális 
kérdést tárgyal, amelyek nemcsak theologusokat 
és lelkipásztorokat, hanem minden gondolkodó 
református magyar embert is érdekelnek. A kon­
ferencia résztvevői részére a kedvezményes 
vasúti jegy váltására szolgáló igazolványok már 
megérkeztek. A konferencia részvételi díja sze­
mélvenként egy pengő, mely postautalványon 
vagy levélbélyegekben is beküldhető a buda­
pesti Református Theologiai Akadémia igazga­
tósága címére. Ennek alapján mindenki posta- 
fordultával megkapja a kedvezményes vasúti 
jegy váltására szolgáló szokásos igazolványt is. 
A konferencia végleges programmja egyébként 
a következő : Január 17-én megnyitó biblia­
magyarázatot tart R. Pap István. Utána két 
előadás : Hamar István : Az ótestamentomi ki­
jelentés szociális tanításai. Marton Lajos : Az 
újtestamentumi kijelentés szociális tanításai. 
Ez előadások után félegy órakor a budapesti 
Református Theol. Akadémia volt hallgatóinak 
Baráti Szövetsége évi rendes közgyűlését tartja. 
Ugyanezen a napon délután a programúi a kö­
vetkező : Calder János budapesti skót lelkész :
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A skót református egyház szociális munkái. 
Szabó Imre : A szociális lelkiismeret és felelősség 
a legújabbkori igehirdetésben. Áhítatot tart 
Sebestyén Andor. Este fél 9-kor lesz a budapesti 
Református Theol. Akadémia Baráti Szövet­
ségének vacsorája. Január 18-án ének, ima, 
bibliaolvasás után három előadás : Dr. Patay 
Pál : A szegénység és nyomor theodiccája. 
Dr. Csekey Sándor : A diakonatus, mint a refor­
mátus egyház szociális munkáinak legfőbb té­
nyezője. Dr. Budai Gergely : A kálvinista puri­
tanizmus, mint az emberi boldogulás legbizto­
sabb útja. Délután : Dr. Sebestyén Jenő : A refor­
mátus keresztyénség szociális munkáinak és 
feladatainak theologiai alapjai. Hegedűs Lóránt 
előadása, melynek címét később közöljük. Az 
esti áhítatot Czeglédy Sándor tartja. — Januar 
19-én : Ének, ima, bibliaolvasás. Előadások : 
Muraközy Gyula : A munkanélküliség romboló 
hatása az egyesek és a társadalom lelki és er­
kölcsi életére. Dr. Kováts J. István : Fascizmus, 
hitlerizmus és kálvinizmus. Dr. Enyedy Andor :
A magyar református keresztyénség legsürgő­
sebb szociális feladatai. Ugyanezen napon dél­
után a józsefvárosi templomban nagy egyház­
zenei hangverseny lesz, melyet Arokháty Béla 
vallástanító lelkész rendez a Budapest-Jozsel- 
városi Református Korái Kamara ének- es 
zenekar és kiváló művészek közreműkodesevel.
A műsoron Tündér, Bach, Schütz és Haase 
művei szerepelnek. A hangverseny után u . 
dr. Szabó Aladár tart előadást a „Evangélium 
és zene“ címmel. A konferenciát Dr. Sebestyen 
Jenő theol. igazgató zárja be.

A balmazújvárosi magyar református egy­
ház a szokásos téli vallásos-estély eket az idén 
is megkezdte a múlt év november ho folyamán 
a nagyterjedelmű község négy különböző helyen, 
úgymint a villanyvilágítással ellátott templom 
ban, a 48-as olvasókörben, a nepkorben es a 
darusi állami iskola egyik tantermében c - 
váltva minden csütörtökön este. A vallásos 
estélveken a bibliamagyarázatokat Jakucs Sán­
dor "lelkész és Kosa Béla vallastamto-lelkes/ 
tartanak. Felolvasásokkal közreműködtek es 
működnek : Komáromi Gabor allami, Kecskés 
József Thurv Bertalan községi tanítok, Potci Só állami ig.-tanítók, Császi Elek re orma us 
tanító. Szavalatokkal szerepelnek a református 
és községi iskolák, továbbá a polgári iskola
n0VeAd csengerújfalui református egyházközség 
lclkinásztorának, Fehér Imre segedlelkesz 
lasztotta meg, aki a theologiát Debrecenben 
véoezte s Hollandiában is volt több even at. 
Az Isten áldása legyen munkáján.

\ balmazújvárosi magyar refoi matus egy 
ház nem a régi jobb idők mértéke es g^saga 
szerint, de ugyanolyan szer^ttel osztotta k 
karácsonvi segélyei a szegények kozott. Almit0 
hatszáz pengő értékű ruhát és csizmát kaptak 
a szegénvsorsú szülők iskolás gyermekei. Ebből 
35 pfi új csizmát és 40 öltözet új ruhát osz­

tottak ki. Azonkívül hatvan pengő készpénzl 
kaptak karácsonyra az egyház és elhagyatott 
szegényei, mintegy harmincán.

Huszonnyolc lelek épített fel egy templomot. 
A ruthén tenger közepén, Ilosván, huszonnyolc 
református lélek épített fel egxy reformál us 
templomot saját erejéből, filléreiből, kézi nap­
számmal. A templomot Berták Béla püspök 
avatta fel, megható ünnepély keretében. Az 
Isten csodásán működik erőtlenség által is, na 
van a szívekben hit, Benne vetett bizodalom.

A Magvar Kálvin Szövetség a mull év 
decemberében tartott választmányi ülésén Ber- 
náth István elnök a kapitalizmusnak erkölcsi 
tartalommal való telítéséről beszélt. A kapita­
lizmusnak nem lehetnek önző céljai, hanem 
annak bizonyos erkölcsi magaslatra kell helyez­
kednie. A választmány a kérdés részletes kidol­
gozására Muraközy Gyula lelkészt kérte lel, 
hogy a kérdés állandóan felszínen tarlassek. 
Bernátlr István felsőházi felszólalása alap j an 
dr 'Korzsav-Biber Gyula a női lélek válságáról 
tartott előadást. Ravasz László hozzászólásá­
ban kifejtette, hogy minden eszközt tel kell 
használni a női lélek válságának megoldására. 
Minden eszközzel fel kell világosítani a nőket, 
hogy feleségnek, anyának lenni sokkal dicsősé­
gesebb dolog, mint doktorátust szerezni. A há­
zasságban a nő ne lásson egzisztenciát, hanem 
komoly hivatást. E kérdéssel is állandóan .og- 
lalkozik a szövetség. Elhatározta továbbá, hogy 
az ország református vezető intelligenciája 
részére tavasszal ismét meg fogja tartam a 
„csendes napok“-at.

Hivatalos értesítés.
ad. 3. gh—1933.

Egyházkerületi és kollégiumi gazdasági hi­
vatal ezúton értesíti az egyházkerületünk köte­
lékében álló érdekelt lelkész urakat, hogy a 
lelkészi állami járandóságoknak, úgymint : 
kongruának családi és korpótleknak folyósítását
a V K Miniszter Ur 7000—1932. II. számú 
rendelkezésével 1933 január 1-től kezdődően 
az egyetemes kon vent hatáskörébe utalta at. 
Felkérem ennekfolytán a lelkész urakat hogy 
minden eme járandóságaiknak kiszolgaltatasa- 
val kapcsolatban felmerülő panaszaikkal axagx 
kérdéseikkel ezentúl a konventi irodához mel- 
tóztassanak fordulni.

Debrecen, 1933 január 1-én.
Varga l’ál.

egyházkerület i számvevő, 
a gazd. hivatal vezetője.

T,pT.i n\l- R I ■ Egy legenda halálára. Tárd ^orvAth E János : Kert -Kertész -Biblia. 
- Kun Béla : Háztartásunk. — A Kollégium ujexi.

Sinus Károly: Oklevélnél drágább levelem. 
Halottaink - Különfélék. - Hivatalos értés,tes.

Laptulajdonos: Dr. Kl X BÉLA.
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Mapyaroroág aranykosrorús mestere Protestáns egyházi irodalom !
Sziezák László

Dr. Baltazár Dezső: Elég nékem az
Isten kegyelme (Prédikációk) ... 1 —

— A próbáltatások idejéből................... "50
harang- és ércöntőde, harangfelsze- czeglédy Emánuel: Baltazár Dezső

relés és haranglábgyár
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Számot egyházi elismerőlevél

Az 1900. évi párisi világkiállításon díszoklevéllel, 
1921. és 1923. évi vasipari kiállításon aranyéremmel, 
az 1925 és 1926. évi kézműipari tárlaton kormány­
díszoklevéllel, 1927. és 1928. évi budapesti, székes- 
fehérvári, szentesi és szombathelyi kiállításokon nagy 
aranyéremmel kitüntetve. 1930. évi nemzetközi vá­

sáron emléklappal kitüntetve.
A budapesti Bazilika 7945 kilogram­
mos új harangja gyáramban készült.

vasnagykereskedése
Debrecen.

Alapította 1819-ben Sesztina János.
8

Kitűnő tütökápességü magyar „Perpetuum“-kályhák.
Magyar gyártmányú zománc-edények, 

zslr-bödönök, dlsznóőlő-kések, hnsvágó-gépek. 
Telefon 6. és 15—*8.
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Dr. s.entpéteri Kun Béla: 
Magyar református egyház­
alkotmány ...............................p

Dr. Erdős Károly . Méliusz világító lám­
pásának sugarai...............................

Dr. Illyés Endre : A magyar református
földmívelő nép lelki élete .... 4.VIU

Dr. Incze Gábor : Keresztelési beszédek . 3.
— A magyar református imádság a XVI.

és XVII. században.......................
— Az Űr áldassék ! (57 magyar refor­

mátus lelkész prédikációja az év 
különböző ünnepeire és vasárnap­
jaira) ................................................. ■

Kesztyűsné Balogh Margit:
az Űr zsámolyánál. Ára: P 3-—

Kovács János : Gyalogösvény (52 ifjúsági
prédikáció)..................................... 4-

Dr. Sz. Kun Ágota: A debreceni refor­
mátus Nagytemplom................. 3.—

Makkai Sándor : Öntudatos kálvinizmus 3.60
Orosz Tamás : Napsugár a szent berkek­

ben .......................................................4—
Révész Imre: Kálvin élete................. —-80
— Révész Imre élete.............................. 8.
Dr. Révész Imre : Az ige fénye (Prédi­

kációk) ................................................... L20
Szabó Gyula : Sötétségből világosság le­

gyen ! (Prédikációk) ........................ 3.
Szalonnás János: A református leány

(Kötve)...............................................6-
Dr. Török István : A Barthi theologia el­

méleti és gyakorló-lelkész! szem­
pontból ...................................... •_ -30

.— Barth Károly theologiájának kezdetei 3.—
Varga József : Korálkönyv.................. 6.
Dr. Vasady Béla : A hit misztériuma . . 7.—
Vincze Elek : Mi láttuk az ó dicsőségét...

(Prédikációk)................................. 5-—
Vincze Károly : Istennek angyalai . . . 4.—

Fenti művek kaphatók :
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könyvkereskedésben, Debrecen, 
Ferenc József-út 26. szám alatt.
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